

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第 8989 期 2021 年 4 月 25 日 星期日
临沧日报社出版 邮发代号 63-51 网址: https://www.lcdaily.cn 农 历 辛 丑 年 三 月 十 四

我国首辆火星车祝融号来了!

新华社南京 4 月 24 日电 (记者 胡喆 蒋芳) 祝愿美好未来、融汇古今中外,我国首辆火星车在第六个中国航天日之际正式拥有了自己的名字——祝融号。

4 月 24 日上午,在江苏南京举行的 2021 年中国航天日启动暨中国航天大会开幕式上,国家航天局正式公布我国首辆火星车命名为“祝融”,全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神,三皇五帝时掌火之官。首辆火星车命名来自中国传统文化元素,与我国其他航天器命名思路一脉相承,例如:“嫦娥、墨子、悟空、北斗”等。以火神的名字命名中国第一辆火星车,是现代科学与传统文化的跨时空融合,体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀,彰显着中国人的探索精神和文化自信。

根据国家航天局发布的消息,祝融英文名称采用直接音译方式确定为:“Zhu Rong”。

首次火星探测任务是我国行星际探测的首征征途,计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”,在国际航天界亦属创举。将首辆火星车命名为祝融号,寓意点燃我国行星际探测的火种,指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

我市全力以赴打好打赢“净土保卫战”——

让一方沃土良田养好一方人

融媒体记者 杨维 阮海燕 彭文昌

4 月中旬,临翔区圈内乡种植的洋芋迎来成熟开挖的时节。在昆寨村的洋芋地里,村民们忙着用锄头翻挖洋芋,刚从肥沃的土壤里刨出来的洋芋散发着泥土的芬芳。

看着丰收成果,农民们喜笑颜开:“这里水足土肥,种出来的洋芋生态健康、营养价值高。”

采挖洋芋、收割油菜、春茶采摘、烤烟预整地……入春以来,在临沧广袤大地上到处都是热火朝天的春耕农忙场景。

耕地是农业的命脉,也是农民赖以生存、延续生息的最大资源。

然而,随着农业发展,自然资源过度消耗,内源外源污染叠加,农业环境问题日益显现,我市部分地区农业面源污染问题日渐突出,农业面源污染治理刻不容缓。

“要采取最有力的措施,坚决打赢‘净土保卫战’!”2018 年,市委、市政府发出了动员令,一场以改善生态环境质量为核心的“净土”保卫战在全市打响。

抓好顶层设计,摸清土壤“家底”

2018 年变更调查数据显示,我市耕地保有量 716.64 万亩,永久保护基本农田 621.67 万亩,做好土壤污染防治工作,事关全市高质量发展。

“土壤深埋在脚下,其污染是隐形的,所以摸清家底是关键,摸清了土壤的‘家底’才能更好地进行源头管控、分类处置、有效治理。”市生态环境局相关负责人介绍。

临沧加强顶层设计,市人民政府制定《临沧市土壤污染防治工作方案》,统筹协调全市土壤污染防治工作,市级和各县(区)分别成立专门工作机构,市级有关部门成立技术组、建立专家库,持续推进农用地土壤污

染状况详查和重点行业企业用地土壤污染状况调查及重点区域(流域)农用地土壤污染状况调查。

我市先后出台《临沧市固体废物污染治理攻坚战工作方案》《临沧市农业农村污染治理攻坚战工作方案》《临沧市重点行业企业用地土壤污染状况调查工作方案》《临沧市重点行业企业用地调查质量保证与质量控制工作方案》《临沧市农用地土壤污染状况详查—国土部门样品采集工作常规质量监督检查方案》等工作方案,建立完善定期调度、问题研究、信息通报、督导检查等工作机制,组织相关部门协调联动,形成齐抓共管的工作格局。

目前,我市已配合省级完成全市农用地土壤详查,共完成 2148 个表层土壤、449 个深层土壤点位采样;完成全市 70 个重点行业企业用地地块土壤污染状况现场勘查、资料收集、系统填报、风险筛查和结果纠错、空间矢量数据上传、风险等级核实等基础工作和 11 个地块的现场采样、送检,7 个疑似污染地块土壤环境状况调查。这些都为下步有的放矢推进污染地块(区域)环境风险管控和治理、修复奠定了基础。

强化源头防控,消除隐患“病灶”

在农业生产中,农业面源污染主要由化肥农药过度使用、不可降解农膜、未经无害化处置的畜禽粪污和农村生活污水构成。

保卫战如何打?临沧给出了这样的答案——

全面落实土壤污染防治行动计划和实施农业农村污染治理攻坚战,突出重点区域、行业等污染源头和污染

物,强化土壤农业面源污染管控和修复,有效防范风险,消除隐患“病灶”,让市民吃得放心。

特别是近年来积极推广有机肥替代化肥和病虫害绿色防控技术,全市化肥、农药使用量 2018 年、2019 年、2020 年连续 3 年保持零增长,制定实施《临沧市蔗区农药废弃物回收处理(试点)工作方案》《临沧市烟用废弃物回收处理实施方案》,2020 年全市农膜回收率达 82.97%,临沧的土壤越来越健康。

凤庆县洛党镇永和村汪子小组茶农杨绍祖是我市推广有机肥的受益人之一。

杨绍祖家有 9 亩茶园,多年前积极响应县里化肥农药减量增效行动,实施有机肥替代化肥项目,几年下来,他家茶园里的茶叶长势越来越好,品质大幅提高,收入也随之增加。

“村里家家户户都养猪,以前猪粪不好处理还污染了环境,实施有机肥替代化肥项目后,村里建起沼气池蓄积沼液,沼液又沿着管道‘跑’到茶园,用上了有机肥,彻底解决了茶叶农残问题。”杨绍祖高兴地说,今年春茶季一定会有个好收成。

在积极推广有机肥替代化肥的同时,我市还抓实测土配方施肥技术示范推广,推动土壤资源永续利用,截至 2020 年底,全市测土配方施肥技术覆盖率 95%,主要农作物病虫害绿色防控覆盖率 32%,农药利用率 40%,化肥利用率 41%。

加强地方立法,监督保障并重

老式旱厕、猪圈拆除了,配套改建了水冲式厕所和暖棚畜圈,道路两旁

鲜花盛开,干净卫生,环境优美的双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县那洛村,给游客留下了美好印象。

从过去猪鸡满地跑、牛粪到处堆,到今天的乡村旅游打卡地,那洛村的转变得益于《临沧市城乡清洁条例》的颁布实施。

2018 年 12 月 12 日市人大常委会发布第 4 号公告,正式颁布实施《临沧市城乡清洁条例》,为我市加强城乡生活垃圾、污水和农业废弃物规范收集、处置,提供强有力的法律支持。

与此同时,我市加强对涉重金属行业企业污染的防控,实施结构、工程减排,全市主要重金属排放量逐年下降;持续开展涉镉等重金属重点行业污染源和工业固体废物堆存场所排查整治,督促企业履行土壤污染防治主体责任;强化全市疑似污染地块、污染地块环境管理和严把再次用地准入。

市纪委、市委党校和 8 县(区)有关部门将《中华人民共和国土壤污染防治法》等土壤污染防治法律、法规和政策纳入各级党政领导干部培训计划,不断提高各级党政干部对土壤污染防治工作重要性的认识,不断提升职能部门学法和监督管理的能力。

全市上下的齐心协力赢得了“净土保卫战”的阶段成果。2020 年,我市按要求完成了土壤污染状况调查、重金属减排、耕地土壤环境质量类别划分、建设用地准入管理、涉镉等重金属污染源排查整治等年度目标任务,全市受污染耕地安全利用率达 88%、污染地块安全利用率达 100%。根据云南省污染防治工作领导小组办公室通报,临沧市土壤污染防治工作考核评估为优秀。

全市土壤环境质量、人居环境质量的不断提升,为正在高质量跨越发展中的临沧提供了更为良好的空间。

市政府召开视频调度会强调 提高思想认识 转变工作作风 确保各项工作齐头并进

本报讯 (融媒体记者 李沁园 李廷沛 冯永富) 4 月 23 日,市委副书记、市人民政府市长张之政主持召开市安全生产委员会 2021 年第二季度全体会议、全市爱国卫生“7 个专项行动”第 13 次督办推进会议和疫情防控工作会议,强调要高度重视,提高思想认识,善于把学习、实践、总结相结合,对照清单细化责任,切实转变作风,确保各项工作齐头并进。

张之政强调,各级各部门要提高政治站位,增强责任感和紧迫感,不断完善工作机制,强化督促检查,做到思想认识到位、责任落实到位。要以高度负责的态度,聚焦重点,树牢安全生产意识,以风险防控为重点,切实消除安全生产隐患,高质量推动各项工作落

实。要高度重视中央生态环境保护督察,确保督察交办问题快速全面整改到位。要坚决扛起创卫政治责任,高标准严格要求持续深化爱国卫生“7 个专项行动”。要同时抓好典型和环典型,落实奖惩制度。要全面加快推进新冠肺炎疫苗接种工作,进一步加强边境疫情防控,完善应急预案。

杨文章、赵贵祥、赵卫东、倪正刘、沈熙出席会议并就相关工作提出要求。会议观看了全市推进爱国卫生“7 个专项行动”暗访曝光专题片;传达了省级相关会议精神;云县、永德、临翔就相关工作作表态发言。

会议以视频会议形式进行。各县(区)、临沧边合区设分会场。

我市“四个突出”抓好综合考评工作

本报讯 综合考评是检验工作实绩、推动工作落实的重要手段。我市自开展综合考评以来,通过对综合考评工作的守正创新,进一步激励干部担当作为,考评“指挥棒”“风向标”“助推器”的作用进一步得到发挥,为确保“十四五”开好局、起好步,推动我市高质量发展,市委、市委、市委各项决策在临沧落地生根、开花结果奠定基础。

以全市经济社会发展大局为引领,坚持考评的科学有效及针对性。强化主体责任,把党的建设放在更加突出的位置,全面落实好党要管党、

从严治党的责任;把“生态文明建设排头兵”作为考评突出内容,认真践行绿水青山理念,牢牢守住国家西南生态安全屏障;将“建设面向南亚东南亚辐射中心”作为考评突出指标,充分发挥好临沧作为对缅开放的前沿窗口,作为边境地区、后发展地区的优势潜能;更加突出为基层减负,进一步释放基层活力、减轻基层负担,做到“四个坚决不考”,即:无实质内容的坚决不考、上级无明确要求的坚决不考、能考实绩的坚决不考台账、能合并考的坚决不分开考评。

市考评办供稿

生态文明建设排头兵

守住净土 守护健康

杨维

净土?

对于职能部门来说,各级生态环境、自然资源和规划、住建、水务、农业农村、林业和草原等部门要按照部门职责,认真抓好各领

域、各行业土壤污染防治工作;通过各类媒体和宣传活动,多渠道、多形式开展土壤环境宣传工作,推动公众对土壤污染防治工作的知晓率和参与度,积极营造良好

的土壤污染防治社会氛围。

就公众而言,善待土壤,要从身边的每一件小事做起,少用塑料袋、一次性发泡塑料饭盒,不随意取土,不乱抛弃电池,减少农药和无机化肥的使用量。

一人之力虽小,相信举众人之力,一定能打赢净土保卫战,守住临沧的良田沃土,守护好我们的健康安全。

曼来村:甜蜜事业 酿出甜蜜生活

本报讯 (通讯员 王飞飞) 沧源佤族自治县勐来乡曼来村以党建为引领,因地制宜大力发展以甘蔗种植、蜜蜂养殖为主的特色甜蜜事业,助力群众增收。

村民陈安嘎说,乡政府干部、村党支部的党员经常来指导发展产业,带着群众种甘蔗、养猪养鸡,发展蜂蜜产业,百姓的生活也变得越来越好了。他家里种着 30 亩甘蔗、养着 10 箱蜜蜂,收入一年比一年多,日子就像蜂蜜一样越来越甜了。

据了解,曼来村现有 2 个产业合作组织和 1 个资金互助组织。在乡党委的带领下,采取“党建+产业”的模式,带动党员、群众养殖中华蜂,成立勐来乡百花岭种植养殖专业合作社,养殖中华蜂 345 箱,托管中华蜂 530 箱。按照“企业找市场、合作社抓生产、贫困户有股份”的发展理念,以“支部+企业+合作社+基地+贫困户”的模式开展“蜂产业+脱贫”工作,推出“佤山曼来”品牌系列“佤蜜”产品,以产业带动发展,助力全村群众增收。图为群众养殖蜜蜂现场。



百名党员话初心

坚守初心使命 主动担当作为

——访云县工业园区财政分局局长吴雪梅

特约记者 王应良
通讯员 范晶 杨宇楠

在 2003 年 10 月 27 日我如愿加入了中国共产党。吴雪梅介绍,她先后在教育系统、党群部门、政府机关工作。无论在任何岗位,她都坚定信念,兢兢业业做好每一项交给的工作。2018 年吴雪梅被组织选派为爱华镇普汉村第一书记、工作队队长。到了村上,吴雪梅不敢有丝毫懈怠,认真学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,品读《梁家河》《习近平的七年知青岁月》等书籍,感悟习近平总书记扎根农村、心系农民的为民情怀。她走村串寨宣讲党的惠民政策,摸清底子、寻找思路、谋求发展。把各家各户的人口、耕地、收支以及诉求等情况记在本子上,牢记在心上。吴雪梅说,我感恩党、感恩人民。在今后工作中我将始终坚守初心使命,用脚步丈量前路,用实干撑起担当,以强烈的责任感紧迫感肩负起新时代赋予的使命。

“我之所以坚定不移地选择加入中国共产党,源于受到无数优秀共产党员的高贵品格和革命气节的深深感染。”吴雪梅说,我坚定不移地选择加入中国共产党,是源于革命英雄刘胡兰的故事。记得在一堂小学语文课上,听老师讲述完这个 15 岁女孩的英雄壮举,我被她的革命气节深深震撼,做一个像她一样勇敢的共产党员的想法便深深扎根在我心里。随着年龄的增长,我对党组织更加向往,对加入中国共产党的渴望愈加强烈。终于

在 2003 年 10 月 27 日我如愿加入了中国共产党。

吴雪梅说,她先后在教育系统、党群部门、政府机关工作。无论在任何岗位,她都坚定信念,兢兢业业做好每一项交给的工作。2018 年吴雪梅被组织选派为爱华镇普汉村第一书记、工作队队长。到了村上,吴雪梅不敢有丝毫懈怠,认真学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,品读《梁家河》《习近平的七年知青岁月》等书籍,感悟习近平总书记扎根农村、心系农民的为民情怀。她走村串寨宣讲党的惠民政策,摸清底子、寻找思路、谋求发展。把各家各户的人口、耕地、收支以及诉求等情况记在本子上,牢记在心上。吴雪梅说,我感恩党、感恩人民。在今后工作中我将始终坚守初心使命,用脚步丈量前路,用实干撑起担当,以强烈的责任感紧迫感肩负起新时代赋予的使命。

通过大家合力攻坚,普汉村产业发展有了新突破,村容村貌焕然一新,群众质量显著提高。“这些成绩的取得,得益于我们党的正确领导和普汉村各族党员群众努力奋斗的结果。”吴雪梅说。

